

行走一线

乡情速递

依法治之笔 绘乡村之美

——莘县法治乡村建设走笔

■ 本报记者 苑莘
本报通讯员 王德卫

“今天请大家伙来,就是想集思广益,共同修订咱们的村规民约……”7月5日,莘县妹家镇荣盛家园社区的法律顾问田广记和“法治带头人”王增蛟正在组织居民对村规民约进行完善。他们准备将修订后的村规民约编辑成朗朗上口的“三字经”,刻在社区的显著位置,让法治融入基层自治、德治和智治之中。

这是莘县法治乡村建设的一个缩影。如今的莘县,村村都有法律顾问、“法治带头人”、法律明白人、人民调解员、公共法律服务工作室和法治文化阵地等随处可见。谈及法治乡村建设

带来的变化,刚刚给镇里的法治带头人、法律明白人上完法治培训课的王庄集司法所所长马艳凯感触颇深。她介绍,自从村里有了法治带头人和法律明白人,村内事务管理有了法治引领人,村民的法治意识不断增强,打架斗殴、邻里纠纷现象不见了,村容村貌整洁有序,村民精气神也有了较大改观。

漫步在观城镇孟秋寺村,一个内容丰富、主题鲜明的法治文化广场映入眼帘。随着乡村振兴战略的深入实施,孟秋寺村建起了法治文化广场、法治文化书屋,将宪法、民法典、法律援助法等融入村庄硬件建设中,给村民提供了一个沉浸式学法的优良环境,也为村“两委”干部依法办事、科学

决策营造了浓厚氛围。据该村党支部书记李发亮介绍,自从有了法治文化广场和法治文化书屋,村干部和村民都开始自觉学法,接触的法律多了,依法办事的思维也牢固了。

如今的莘县,法治文化阵地愈来愈多。清晨,漫步在徒骇河两岸,观赏着绿树红花,呼吸着清新的空气,感受着大自然的亲呢,徜徉在宪法、民法典等法治文化阵地,不由自主地感受到了尊法学法守法用法的良好氛围。70多岁的李大爷每次来到民法典主题公园,都会驻足观看《法治人生》石刻书。通过细致观看学习,他大概了解了一个人从出生到死亡的权利保障内容。李大爷告诉记者,开始自己也是不经意地观看民法典主题公园的石刻

书,渐渐竟然形成了习惯,每次来到这里,都会停下来学习,这样既能够增加自己的法律知识,又能够树立依法维权意识,还可以跟亲朋好友交流民法典的知识。

“近年来,我们深入贯彻落实习近平法治思想,牢固树立以人民为中心的发展思想,加大县镇村三级法治文化阵地建设力度,创新普法宣传手段,积极选聘法治带头人、法律明白人、人民调解员、法律顾问,搭建网上服务桥梁,着力做到法治与自治、德治、智治有机融合,努力为全县人民群众提供一个近距离学用法的环境,让法治乡风吹遍莘州每一寸大地,吹进每一位群众的心坎上!”莘县司法局党组书记、局长张向阳说。



7月5日,阳谷县七级镇三里村村民正在大棚内采摘葡萄。三里村发动群众将自家土地进行流转,通过“小块并大块”,大力发展精品葡萄种植项目,不仅为合作社带来了经济效益,也带动了周边50多人就业。
■ 葛思逸

莘亭街道 人居环境与产业发展“美美与共”

本报讯(记者 苑莘)记者近日从莘县了解到,莘县莘亭街道深入实施乡村振兴战略,在产业发展和人居环境整治上取得良好成效。

莘亭街道坚持“工业立镇、农业兴镇、产业富民”的发展思路,推动三大产业提档升级、统筹发展。该街道因地制宜制定产业发展规划,引进公司企业,帮助协调政策、流转土地,组织发动群众参与推动产业发展项目落地。锚定国家级农业科技园区核心区建设标准要求,以村党支部领办合作社为抓手,聚力扩大大葱、大蒜、香菜等露地菜产业优势,做好优

质品种引进和产供销服务体系建设。重点抓好刘庄村农贸市场,至诚蔬果脱水蔬菜等项目,延长产业链,提高附加值。

该街道细化“责任田”,打好“组合拳”,用好“奖惩券”,把人居环境整治工作作为展现党组织战斗力和党员发挥先锋模范作用作用的“阅兵场”。加大对路域环境卫生的整治力度,加强对各瓜秧、秸秆存放点的管理,及时清理倾倒在路域的瓜秧秸秆等废弃农作物秸秆,对辖区村(居)开展黑臭水体处理,基本消除黑臭水体,群众生活环境得到有效保障。

乐平铺镇 公益“小”岗位美化乡村“大”环境

本报讯(通讯员 张磊)近日,为进一步改善农村人居环境,助力乡村振兴,在平区乐平铺镇充分发挥乡村公益性岗位的作用,以问题为导向,开展集中整治,实现了农村人居环境和群众幸福指数“双提升”。

加强专项整治,开展集中整治。组织公益岗人员开展人居环境专项整治集中行动,突出重点,全面整治农村“脏、乱、差”卫生死角。同时,开展常态化日常巡查与检查督导工作,逐步完善长效管理机制。

坚持问题导向,明确责任范围。

聚焦房前屋后、背街小巷、河道沿线等重点区域,以整治“三大堆”、杂草、白色垃圾等为工作重点,划分公益性岗位责任区域,明确整治标准,实现整治无死角、责任无漏洞的网格化包靠模式,逐步形成人居环境卫生整治的长效机制。

强化督导检查,确保工作成效。制定检查考核办法,对环境卫生整治情况进行不定期检查,以督促改,以改促效,发现问题记入整治台账,并及时复查复核,倒逼各村人居环境治理成效巩固提升。

定水镇 加强防溺水宣传 筑牢安全防线

本报讯(通讯员 张震)“今天我来说一下咱们村附近危险水域有哪些,怎么避免发生溺水悲剧……”7月6日,志愿者在阳谷县定水镇杨皋村开展防溺水安全教育宣传活动,向村民讲解如何防溺水、发生溺水该如何自救等防溺水知识。

为切实做好未成年人防溺水工作,定水镇依托各村新时代文明实践站开展志愿宣传活动,进一步筑牢防溺水屏障。

志愿者通过与群众面对面交谈、发放宣传资料等方式,向村民讲述溺水事故的严重性以及如何预防溺水风险,如何采取正确的方法自救;同时提醒村民增强责任意识,加强对孩子的教育和管理,严防意外事故的发生。

“定水镇将践行‘五为’志愿服务理念,抓紧抓好未成年人防溺水安全工作,倡树美德健康生活方式,全力筑牢防溺水安全防线。”定水镇党委书记闫瑞鹏说。



日前,在平区冯官屯镇东封村农民驾驶农机给玉米喷施除草剂。在平区农民抢抓农时开展夏种夏管工作,为秋粮丰产丰收奠定基础。
■ 马红坤

青年路街道:“示范胡同”定格美德新生活

本报讯(通讯员 于莹莹)近日,临清市青年路街道十里坞村创新胡同管理模式,做细做实百姓身边事,有效提升了村级管理水平和群众幸福感。

创新胡同管理,评选打造“示范胡同”。十里坞村在尊重群众意愿的基础上,结合村内文化、地方特色、地域标记物、历史渊源等因素为村内每条胡同进行命名,如:中四街、西二街等,

增强了群众的认同感、归属感。同时,以创建省级美丽乡村为契机,评选出倡树新风、邻里互助、教育有方、人才辈出、敬老爱幼五大类12个“示范胡同”,凝聚了村民的心气,倡导了乡村美德生活。

创立“胡同长”制,打通服务群众“最后一米”。十里坞村通过党员大会、村民议事会、群众代表推荐等方式,选出政治过硬、敢于担当、群众基

础好、热心群众工作的“胡同长”,负责处理各胡同内的环境卫生、矛盾纠纷化解等工作,将问题化解在群众身边,提高服务质量和效率。同时制定并完善“胡同长”评分制度,每月进行评比考核,选出“先进胡同长”,进入村级后备干部队伍,激发大家干事创业的热情。

创新“一键扫码”,做细做实百姓身边事。十里坞村在每条胡同的胡同

牌上设立二维码,村民可以通过“一键扫码”了解到村庄整体面貌和发展情况,也可以通过扫码的方式提建议。“别小看这个二维码,作用多着呢。”十里坞村中四街“胡同长”黄玉江一脸骄傲地说,通过这个二维码,村民可以将自己关于日常生活、人居环境、民生保障等方面的意见和建议上传,村党支部及时进行收集核实并解决,切实提升村级管理水平和群众满意度。

以练为战 防患未然

——聊城市工贸行业安全生产事故应急演练现场见闻

■ 文/图 岳殿举

7月5日上午10时,聊城大生纺织有限公司棉库内浓烟滚滚,正在巡查的仓库管理员发现10号垛位发生火灾,立即拨打电话报警,并大声呼喊“10号垛位发生火灾”。随后,该公司启动应急预案,组织应急救援力量奔向起火点,利用推车干粉灭火器、地上消防栓、潜水泵灭火……

这是发生在聊城市工贸行业安全生产事故应急演练现场的一幕。

根据应急演练情景设置,聊城大生纺织原棉库内发生火灾,企业及时上报有关部门,并依靠自身力量进行火灾初期处置和人员疏散,各级政府启动应急预案进行紧急处置。

由于现场火势较大,难以控制,企业向开发区消防大队请求支援。开发区消防大队接警后,派出两辆消防车

支援,经过共同努力,将大火扑灭。

在员工疏散过程中,公司救援人员发现一名员工滞留在下脚库内。库内能见度低,情况不明,企业立即向开发区消防救援队请求增援,向虎贲救援队请求支援,并拨打120医疗救护电话。在开发区消防救援队对下脚库进行排烟作业后,虎贲救援队迅速进入下脚库,将一名因烟中毒倒在库内的员工救出……

此次应急演练由聊城市安委会办公室、聊城经济技术开发区管委会主办,聊城市应急管理局、开发区应急管理局、开发区消防救援大队、开发区蒋官屯医院、聊城大生纺织有限公司、开发区生态环境分局、开发区交警大队、开发区虎贲救援队等部门参与,旨在有效检验《聊城市工贸行业生产安全事故应急预案》的科学性、实用性和可操作性,提升“统一指挥、反应灵敏、协调有序、运转高效”应急处置联动机制

响应能力,提高科学应对工贸行业生产安全事故的应急救援效能,锻炼各级应急救援队伍的应急救援能力和协同作战能力,提高企业自救和各级政府及相关部门、单位快速联动反应能力和处置水平。

“开展此次工贸行业安全生产事故应急演练,既是贯彻执行全市加强应急预案编修和应急演练工作的具体行动,也是检验开发区管委会工贸行业安全生产事故应急预案科学性、实用性和可操作性的的重要举措。”在应急演练结束后,聊城市应急管理局指挥科科长马月斌表示,各级各部门要以本次演练为契机,牢固树立“练为战”的思想观念,按照“干什么练什么、缺什么补什么”的工作要求,重点在解决安全生产事故应急处置薄弱环节和补齐能力短板上下功夫。通过不断演练,进一步提高企业先期处置和自救互救意识,进一步提升政府部门的安

全防范应对意识,切实提升各类灾害事故应急处置技能,以高标准、严要求的工作姿态,维护全市安全生产形势的持续稳定。

▶ 开发区消防大队队员现场灭火



◀ 大生纺织有限公司应急救援人员更换救援服装